

ЗЕЛЁНЫЙ ЛИСТ

Green Leaf

Карельская
экологическая
газета

для неспешного чтения

№ 10-11 (73-74) 2003

год издания – восьмой

Эконовости

Генетически изменённые продукты – под контроль!

с.2

Сбережём Землю!

с.3

Почему необходимо гендерное равенство?

с.3

Социальное партнёрство

с.4

Почта редакции

с.5

Камни Петрозаводска

с.6

Гости Карелии

с.7

Экошкола

с.8

СЛЁТ ШКОЛЬНЫХ ЛЕСНИЧЕСТВ КАРЕЛИИ

18 сентября в зале ОАО ЛХК «Кареллеспром» завершился IV Республиканский слёт школьных лесничеств (ШЛ), организованный Республикальским детским эколого-биологическим центром (РДЭБЦ) при поддержке ОАО «Кареллеспром» и Управления природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по РК. На слёт приехали 50 ребят и 16 руководителей из 24 школьных лесничеств, представляющих 12 районов республики. Слёты ШЛ проводятся один раз в два года. В этом году он проходил с 15 по 18 сентября.

Программа нынешнего слёта была рассчитана и на взрослых, и на детей. Пока юные лесоводы соревновались и делились друг с другом знаниями, педагоги работали за «круглым столом».

В конкурсе друзей леса ответы ребят оценивало профессиональное жюри из сотрудников РДЭБЦ, Института леса КНЦ РАН и Управления природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по РК. Победителем стал Михаил Гурков из ШЛ «Зелёный бор» (пос. Сосновец, Беломорский район), второе и третье место заняли Даша Шевченко и Дмитрий Розганов из биологического кружка «Калипсо» (пос. Кубово, Пудожский район). Жюри не оставило без внимания Наталью Знаменскую (ШЛ «Возрождение», п. Мелиоративный, Прионежский район), отставшую от победителей всего лишь на полбала, и поощрило её призом «За волю к победе».

Подобные конкурсы являются для многих ребят первым этапом для поступления в Малую Лесную Академию при РДЭБЦ, где их учат лесным премудростям и обучаю правильно проводить исследования. На слёт участники привезли свои исследовательские работы, представленные в стеновых докладах.

Жизнь юных лесоводов на слёте была бы невыносимо серьёзной и скучной, если бы в ней были только обучение и конкурсы. Поэтому ребятам дали возможность побывать на экскурсиях, встретиться с интересными учёными. Ошеломляющее впечатление на них произвёл рассказ Татьяны Ветчинниковой о клонировании карельской берёзы в лаборатории Института биологии КарНЦ РАН.

Участники слёта хорошо отдохнули, повеселились, даже сходили в кино. Им удалось пообщаться с актёрами Ленфильма, участниками кинофестиваля в Петрозаводске, проведение которого совпало по времени со слётом ШЛ. Некоторым ребятам даже удалось взять у актёров автографы на память.

Слёты – очень важная часть в жизни школьных лесничеств. Это серьёзная возможность обменяться информацией, поговорить о достижениях и проблемах, увидеть старых друзей и обрести новых. Как говорит Даша Шевченко, у которой мама и папа имеют лесное образование, здесь она получает новые знания, общается с другими ребятами, такими же увлечёнными лесом, как и она.

Илья Москов из посёлка Ледмозеро (Муезерский район) на вопрос, почему он здесь, почему он занимается в ШЛ, сказал, что для него важно чувствовать себя частью общества, участвовать в защите леса! Его поддержала Алёна Иваненко из того же ШЛ, также очень любящая лес, где для неё так много интересного.

Дмитрий Терещенко из ШЛ «Лиекса» (п. Реболы, Муезерский район) видит смысл всего происходящего на слёте в распространении любви к лесу.

Елена ФОМКИНА,
внештатный корр.

ПЛАНЕТЕ ЗЕМЛЯ НУЖНА НАША ПОМОЩЬ!

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДЕТСКИЙ
ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
Республика Карелия, г. Петрозаводск
Древлянская наб., 22а, тел: (8142) 77-30-72



В каждом доме подготовка к празднику начинается с наведения порядка.

Жители многих стран посвящают Дню Земли

- уборку мусора
- работы по благоустройству улиц и дворов
- посадку деревьев и выращивание рассады цветов
- концерты, спектакли, представления
- помочь пострадавшим и бездомным животным
- акции по экономии бумаги, электроэнергии, воды
- спектакли, представления
- и много других добрых дел

ПРАЗДНУЙТЕ ДЕНЬ ЗЕМЛИ ХОТЬ НЕБОЛЬШИМ
НО ПОЛЕЗНЫМ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ ПЛАНЕТЫ,
А ЗНАЧИТ И СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ДЕЛОМ



ДНИ ЗАЩИТЫ ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОПАСНОСТИ

15 апреля – 5 июня

- 22 апреля – День Земли
- 26 апреля – Годовщина аварии на Чернобыльской АЭС
- 31 мая – День без табака
- 5 июня – Всемирный день охраны окружающей среды



Плакат издан при поддержке Карельского республиканского Совета ВООП
(проект "Местная повестка XXI")

Плакат создан поддержкой Карельского Ресурса

МИНИСТР АРТЮХОВ КРИТИКОВАЛ ЧИНОВ ОТ ЭКОЛОГИИ

Министр природных ресурсов России Виталий Артюхов подверг работе руководителей южных департаментов и управлений охраны окружающей среды жёсткой критике.

Это произошло на совещании в Ростове, куда съехались экологи со всего юга России. Отправной точкой совещания стало выездное заседание Президиума Госсовета по проекту национальной программы "Вода России - 21 век". Виталий Артюхов отметил, что проблема дефицита и качества воды впервые рассматривается на столь высоком уровне. Только объединив усилия, можно предотвратить экологическую катастрофу. Серьезнейшая проблема – использование питьевой воды в технических целях. По мнению министра, следить за бережным использованием водных ресурсов – одна из главных задач экологов. Экологическая безграмотность россиян – результат пассивности и безынициативности руководителей природоохранных учреждений, считает Виталий Артюхов. Обращаясь к участникам совещания, Артюхов был резок: "Мы что, не понимаем с вами, что экологию надо вливать ребенку вместе с молоком матери?.. Почему никто в школах не появляется?! Ни занятий, ни юных экологов, никого. Никакой работы нет абсолютно! Что вас держит?!" Что, знаний

не хватает?! Сомневаюсь. Власти нет?! Желания нет! Больше ничего".

РЕЗЮМЕ: А что, вопрос вливания экологии с молоком матери очень даже свеж. Это не просто к такой-то матери послать, хотя оно и лучше бы было, а мысль чувствуется реформаторская. Это когда что делать, начальники не знают, но сразу кидаются всех образовывать.

А откуда же у чинов от экологии будет желание, когда любая инициатива наказуема и основной принцип отбора кадров есть холуйский конкурс. Вот и ездят Артюхов советоваться с народом, как лучше всех образовывать. Если он так по себе народ судит, то прав. Сам-то он "академиев" не кончал: то ли механик, то ли дорожник, то ли отставной финанс барabanщик. А вот кинули на экологию, надо старатся, щеки надувать.

И ПОСЛАЛИ ИХ В НАРОД И ШКОЛЫ. НЕДАЛЕКО. ЭДАК ВЕРНУТЬСЯ МОГУТ.

Владимир ЛАГУТОВ,
zedon@novoch.ru
5 сентября 2003 г.

ПОПОЛНИЛИСЬ РЯДЫ ЭКОЛОГОВ-ПРАВОЗАЩИТНИКОВ

В Москве создана новая общественная организация, которая будет защищать экологические права граждан. Центр "Юристы за конституционные права и свободы" (ЮРИКС) образован в результате реорганизации программы "Право" Института "Открытое общество". Девиз центра: *Interest rei publicae quod homines conserventur* (В интересах государства, чтобы права граждан были защищены).

ЮРИКС объединяет профессиональных юристов, адвокатов, специализирующихся на оказании квалифицированной бесплатной юридической помощи по делам, связанным с защитой общественных интересов. В ЮРИКСе работают и представители других профессий, активно отстаивающие конституционные права и свободы граждан. В качестве постоянно действующего консультативного органа в Центре "ЮРИКС" создан Юридический Совет. Задача Совета: отбор судебных дел, обсуждение правовой позиции и возможных аргументов для защиты, выработка стратегии и тактики по наиболее проблемным делам.

КОМУ ДОВЕРИТЬ МАНДАТ ДЕПУТАТА?

Жители Ульяновской области, Татарстана и других регионов не желают видеть депутатами тех, кто позволил превратить Россию в полигон ядерных отходов.

3 сентября 2003 г. двадцать общественных объединений Дмитровграда и Ульяновска выразили недоверие депутатам Государственной Думы Анатолию Голубкову, Александру Кругликову, Вадиму Орлову и призвали их отказаться от участия в предстоящих выборах депутатов Государственной Думы в качестве кандидатов.

4 сентября молодежная организация "Служба охраны природы" присоединилась к всероссийской кампании по информированию граждан о депутатах, превративших Россию в полигон для захоронения иностранных радиоактивных отходов и выразили недоверие депутатам Государственной Думы Федерального Собрания РФ, представлявшим интересы жителей Татарстана – С.П. Шашурину, Ф.Г. Зиятдиновой, С.М. Ахметанову. В своем обращении к данным представителям власти молодежь призывает их не участвовать в намеченных на 7 декабря 2003 года выборах Госдумы в качестве кандидатов. А также обращается к жителям Республики хорошо подумать, прежде чем отдать свой голос на предстоя-

щих выборах за того или иного кандидата.

5 сентября 2003 г. сотрудники УВД города Сыктывкара помешали членам Коми правозащитной комиссии "Мемориал" провести пикетирование общественной приемной депутата Государственной Думы Российской Федерации Валерия Маркова, расположенной в здании Государственного совета Республики Коми. Тем не менее, двое активистов правозащитной комиссии, расположившись на огибающем здание Госсовета парапете, на несколько минут растигнули большой плакат со следующим текстом "Позор Томову и Маркову, сделавшим из России свалку для иностранного ядерного топлива!".

5 сентября 2003 г. представители экологических организаций Свердловской области, в том числе, группы "Экозащита!-Екатеринбург", Уральского экологического союза, Свердловского областного Совета Всероссийского общества охраны природы и Экологического движения молодёжи, выразили недоверие депутатам Государственной Думы РФ Светлане Гоздовой, Георгию Леонтьеву, Зелимхану Муцоеву и Валерию Язову, которые в июне 2001 г. проголосовали за разрешение ввоза в Россию отработавшего ядерного топлива (ОЯТ).

6 сентября в Нижнем Новгороде состоялся пикет, целью которого был сбор подписей под письмом, призывающим депутатов ГД РФ Косарикова и Бенедиктова, проголосовавших в 2001 г. за ввоз в Россию зарубежных ядерных отходов, не баллотироваться на предстоящих выборах.

Аналогичные акции правозащитных и экологических организаций были проведены в Костроме, Воронеже и других городах России.

Вместо комментария:

"*Депутат ГосДумы А.Э.Мяки последовательно голосовал ПРОТИВ ввоза ОЯТ. У депутата ГосДумы В.Н.Пивненко получилась "осечка" при голосовании за новую редакцию закона "Об охране окружающей природной среды", когда была возможность вновь запретить ввоз ОЯТ.*

Дмитрий РЫБАКОВ

БАЙКАЛУ ДАЛИ ШАНС: ПРОЕКТ "АНГАРСК-ДАЦИН" ОТКЛОНЁН

Как сообщил заместитель министра природных ресурсов России К.В. Янков, проект нефтегазовой компании "ЮКОС" о строительстве магистрального нефтепровода "Ангарск-Дацин" не одобрен государственной экологической экспертизой и отправлен на доработку. Таким образом,

КЛАССИК РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ВАЛЕНТИН РАСПУТИН ПОДДЕРЖАЛ ПРОЕКТ ГРИНПИС «ВОЗРОДИМ НАШ ЛЕС!»

22 сентября 2003 года представители организации «Гринпис России» преподнесли в дар пяти библиотекам г. Рязани книгу-пособие «Как вырастить лес», изданную в рамках проекта «Возродим наш лес!», который уже два года реализуется в Рязанской области. «*Дорогие ребята! Известно, что лучший друг человека – это дерево, лес; но сейчас пришло время истины: дерево – наш учитель и спаситель, так к нему и относиться*», – такую надпись на одной из книг сделал классик русской литературы Валентин Распутин.

23 сентября ребята из шести школ сажали молодые деревца по кромке оврага в Кораблинском районе Рязанской области. Раньше здесь шумели корабельные сосны, кипела работа по постройке государственных судов. Сейчас же местность, практически беслесная, изрезана оврагами.

В проекте принимают участие также школы Тульской, Белгородской, Орловской, Липецкой областей. За два года заложено 103 питомника и высажено на постоянное место 18000 саженцев и еще 52000 подрастают в питомниках.

Уникальность проекта состоит в том, что он рассчитан именно на

сельских школьников тех областей, где в результате деятельности человека лесов почти не осталось. Ведь эрозия земель стала настоящим бедствием для большинства районов Центральной России, где леса были сведены.

Этой осенью в рамках проекта «Возродим наш лес!» пройдут 16 экологических лагерей по посадкам саженцев. В них примут участие около тысячи учащихся из 117 школ. Посадки пройдут еще в Ухоловском, Новодеревенском, Сараевском, Милославском, Скопинском, Михайловском, Захаровском районах Рязанской области, Новомосковском, Богородицком, Ленинском, Плавском, Белевском, Суворовском районах Тульской области, Старооскольском районе Белгородской области. Планируется высадить около 14000 саженцев.

«*Вырастить лес – значит, воспитать и себя, и мир вокруг себя для чистоты и доброты*», – написал Валентин Распутин в напутствие учителям и школьникам Рязанского края.

Светлана ПИСКАРЕВА,
координатор проекта
«Возродим наш лес!»

выводы государственных экспертов совпадли с выводами общественных, предупреждавших о невозможности строительства нефтепровода в непосредственной близости к озеру Байкал и через национальный парк "Тункинский". Также по причине опасности для Байкала в июне был отклонен проект строительства нефтепровода "Ангарск-Находка" компании "Транснефть", в котором часть трассы предполагалась в сейсмоопасных районах вблизи северной части озера Байкал. "Оба проекта отправлены разработчикам на доработку, но это не означает, что вопрос о строительстве нефтепроводов на восток закрыт", – сказал К.В. Янков.

Общественные организации из Иркутска и Улан-Удэ отметили положительные моменты в деятельности МПР, например, такие, как недавно подписанный приказ "О распространении информации о проведении государственной экологической экспертизы" и подготовленные поправки к закону "Об охраняемых природных территориях".

НОВАЯ КНИГА ЖУРНАЛИСТОВ-ЭКОЛОГОВ
Вышла из печати книга "Игра на информационном поле – журналистика и ПР для зелёных". Авторы: О.Берлова, В.Захаров, В.Колесникова, А.Кочинева. Тираж: 500 экземпляров.

В книге – аналитика и практика коммуникационной работы зелёного движения. Авторы попытались рассказать о коммуникационных проблемах экологического движения "изнутри" и "снаружи". В книге описаны как "белые", так и "запрещённые" технологии. Кроме того, даны практические рекомендации по написанию текстов, созданию (дизайну и наполнению) собственных СМИ – бюллетеней, сайтов, проведению мероприятий. Книга получила высокие оценки специалистов.

Если вы заинтересованы в получении данной книги – пришлите заявку по электронной почте: seupress@seu.ru

Книга платная, её себестоимость 60 рублей. Однако авторы будут признательны за покупку книги по более высокой цене. Все вырученные от продажи книги средства пойдут на текущие и новые проекты МСоЕС.

ПРЕСС-СЛУЖБА МСоЕС
(Международного Социально-экологического Союза).

Другие новости смотрите на ЭкоПортре по адресу: www.ecoport.seu.ru
URL: <http://www.seu.ru/svodka>



ГЕНЕТИЧЕСКИ ИЗМЕНЁННЫЕ ПРОДУКТЫ – ПОД КОНТРОЛЬ!

Главный санитарный врач РФ Геннадий Онищенко утвердил примерный перечень пищевой продукции, полученной с использованием генетически изменённых микроорганизмов (ГММ, ГМО), которая будет подлежать санитарно-эпидемиологической экспертизе. Соответствующее постановление N187 (3301) опубликовано 19 сентября 2003г. в "Российской газете".

Обязанность проведения таких анализов возложена на ГУ НИИ питания РАМН и ГУ НИИЭМ им. Н.Ф. Гамалеи РАМН.

В данный список вошли сыры, полученные с использованием дрожжевых затравок, экспрессирующих рекомбинантный химозин; пиво, полученное с использованием генетически модифицированных дрожжей; молочная продукция, полученная с использованием "стартерных" культур; копчёные колбасы, полученные с использованием "стартерных" культур; пищевые продукты, технология приготовления которых предусматривает использование кисломолочных бактерий – продуцентов ферментов; пробиотики, содержащие генетически модифицированные штаммы.

Также утверждён перечень документов и образцов, необходимых для проведения микробиологической и молекулярно-генетической экспертизы ГМО, используемых в производстве пищевых продуктов. Теперь при ввозе и реализации подобной продукции в РФ необходимо представлять заявку (письмо) на проведение экспертизы; культуру штамма используемого ГММ; материалы, отражающие молекулярно-генетическую и микробиологическую оценку ГМО, в том числе стабильность генома сконструированного ГММ, возможные взаимодействия ГММ с иммунной системой человека и с резидентной микрофлорой, патогенность ГММ и прочее.

Напомним, что этим летом отшумела американо-европейская война, по результатом которой Европа сняла мораторий на разработку и

использование продуктов с применением ГМО. Как известно, Соединённым Штатам принадлежит контроль над 70% рынка трансгенных продуктов.

В США разработки ГМО начались ещё в 1983 году. Тогда группа учёных из компании "Монсанто" создала первые растения с ГМО, так называемые трансгены. Промышленное производство и распространение началось в 1994 году. Сейчас трансгенные растения промышленно выращиваются в 16 странах, среди которых США, Аргентина, Канада, Китай, Австралия. С этого года к ним присоединились страны Европы.

Следующая на пути генетической революции – Россия. По существующему законодательству внутри страны можно использовать продукты с применением ГМО, но нельзя разрабатывать собственные ГМ-сорта и выращивать трансгенные растения. Сегодняшнее решение призвано контролировать рынок продуктов с ГМО.

Многие российские продукты питания – одни из самых генетически «загрязнённых» в Европе.

Несколько месяцев назад в различных торговых точках Москвы был проведён отбор 27 видов продуктов детского питания и мясных изделий. Отбор производился представителями СМИ. Ни на одном из отобранных продуктов не было указано, что в них содержатся белки генетически модифицированных организмов

(ГМО) или что эти продукты произведены с использованием генетически модифицированных источников (ГМИ).

Образцы были переданы в Институт цитологии РАН в Санкт-Петербурге. Те продукты, в которых была обнаружена ДНК генетически модифицированных организмов, были направлены на контрольную проверку и количественные исследования в немецкую лабораторию AgroFood Diagnostics Science Production Basic Technology.

Итоги исследования удивили даже видавших виды специалистов: в 1/3 анализируемых продуктов обнаружено присутствие генетически модифицированных белков; в 4 колбасных изделиях доля генно-модифицированной сои (Roundup Ready) достигает 70-80% от общего содержания сои. В «группу риска» могут попасть любители паштета «Популярный» (на упаковке указано «КампоМос»), сосисок «Славянские» (производитель не идентифицирован), сосисок «Тушинские» (Тушинский мясоперерабатывающий завод) и сарделек «Польские».

Исследования детских каш, в которых молочный белок заменен на соевый, показали, что некоторые из них (Humana, Bebelac, Frisosoy) также содержат ГМИ.

По данным Института питания, если в 1998 году случаи использования ГМИ при производстве продуктов питания были единичными, то сегодня на российском рынке наблюдается настоящая экспансия генетически модифицированных продуктов, что, скорее всего, связано с потерей транснациональными корпорациями рынков сбыта в странах Европы и Канаде. Данные Государственного таможенного комитета РФ подтверждают, что за последние три года ввоз трансгенной сои из США увеличился в 100 раз.

Кампания "За биобезопасность" МСоИС

Погрузчик и самосвал очень оперативно предстали в ОАО "Завод КИМС", второй автомобиль выделил Кондопожский лесхоз. Добросовестно, самым аккуратным образом выполнил обязанности водитель автопогрузчика Михаил Осечинский, душой радеющий за чистый и красивый город. Свою лепту внесли члены Союза зелёных "Сандал" Олег Доронькин, Михаил Невоструев, Надежда Панова, Жанна Халаман, Анна Белан.

В назначенное время собралось около ста школьников. Со своими наставниками сюда пришли мальчишки с экологического отделения ЦДЮТ Миша Тережин, Юра Баюжев, Максим Иванов, Саша Виролайнен, Дима Харькин, Руслан Данильчик, Дима Тихонов, Саша Горбачев, Саша Коледа, Кирилл Кукса, Андрей Столбов. Несколько лет назад в этом сквере, а также по улице Советов, у корпуса центральной городской больницы, посадкой деревьев занимались одиннадцатиклассники школы №3. Теперь эстафету приняли учащиеся 6а класса. Вместе со своим классным руководителем Н.Н. Вилаевой и учителем биологии Т.В. Беляевой они взяли в руки грабли и лопаты. 50 школьников на уборку сквера привела с собой из школы №1 А.И. Белан.

Нашлось дело и самым юным – третьеклассникам школы №2 и их учительнице Т.Д. Васильевой. 22 мая они завершили школьные занятия и после чаепития пошли не домой, а убирать прибрежный сквер. С ещё большим энтузиазмом юные экологи занимались в конце мая посадкой саженцев клёна. А чтобы некоторые нерадивые взрослые больше не мусорили и не выглядели в качестве "героев", юные художники ДХШ вместе с преподавателем А. Здоровым нарисовали оригинальные плакаты, которые разместили на стенах боксов гаражей.

Вот таким конкретным делом Союз зелёных "Сандал" вместе со своими единомышленниками отметил традиционный Всемирный День Земли и встретил День защиты окружающей среды. Много планов по участию в решении экологических проблем города и района у "Сандала" и на будущий год.

Алексей КАРПЕНКО,
председатель Союза зелёных "Сандал",
г. Кондопога
(фото автора)



СБЕРЕЖЁМ ЗЕМЛЮ!

посёлков.

До того момента, когда в прошлом году вступил в действие новый административный кодекс, нарушителей общественного порядка привлечь к ответственности в состоянии была административная комиссия горсовета. На безответственных горожан составлялся протокол, рассмотрев который, комиссия предупреждала их и штрафовала. Но мы ведь живём не в эпоху развитого социализма, а в эпоху создания демократического государства. Статью 144 из прежнего кодекса, которая давала право спрашивать за экологические безобразия, законодатели благополучно похоронили. Нынче хулигану мусорить не возбраняется, ибо схватить его за руку, когда он совершаёт своё неблаговидное дело, не так-то просто: рискуешь нарушить его права, как гражданина. Прошёл год, как принял новый административный кодекс, но ни одного дела в федеральный суд на тех, кто «украшает» нашу жизнь многочисленными, как грибы, свалками, так и не поступило. И не скоро поступит, потому что если, например, блюстителям порядка повезло, и на их глазах в общественном месте кто-то выбросил не нужную вещь, им ещё непременно потребуется не менее двух свидетелей, которые в протоколе должны засвидетельствовать нарушение общественного порядка. Позже эти свидетели должны по вызову явиться в суд и ещё раз в присутствии судьи подтвердить этот факт...

Пока, как говорится, суд да дело, зелёные Кондопоги решили сами начать расчистку мусора, скопившегося на берегу Онежского озера, заодно и помочь председателям ГСК №21, №24 избавиться от многолетнего хлама. Одним останется завершить уборку, другим поддерживать порядок. Это нетрудно: ненужную вещь или мешок с мусором можно погрузить в багажник своего автомобиля и отвезти до ближайшего контейнера, как это делают некоторые уважающие себя кондопожане.

К сожалению, МП ЖКХ оказалось не в состоянии помочь с техникой, хотя переговоры об этом велись аж полгода. Но мир не без добрых людей.

В этом году Союз зелёных "Сандал" выступил застрелщиком в организации важного для города мероприятия – приведения в порядок территории вокруг Онежского озера в зелёной зоне Кондопоги.

Скромную сумму на эти цели по заявке на грант нам выделило Норвежское общество охраны природы при содействии Карельского республиканского Совета ВООП. Мусорные горы на Токарской пристани возле гаражей местами сравнялись с крышами боксов!

За неблагодарное дело – уборку чужого мусора – кондопожские зелёные взялись в надежде, что своим примером подтолкнут к большей решительности отдел городского хозяйства, центр санэпиднадзора, отдел по борьбе с правонарушениями на потребительском рынке, отдел охраны окружающей среды администрации местного самоуправления. Государство наделило их всех правом спрашивать за порядок, принимать меры к нерадивым гражданам. Стремительный рост несанкционированных свалок – потенциальными очагами инфекционных заболеваний, пожаров – стал возможным из-за бескультурья наших граждан и пассивности муниципальных подразделений.

Разве можно спокойно взирать на то, как город, имеющий в центре дворцы, в сотне метров от них утопает в отбросах? Думается, что депутаты городского Совета правомочны принять решение, позволяющее спросить с граждан, которым совесть позволяет безнаказанно засорять берега Онего, Нигозера, зелёную зону города и

Геннадий МИНГАЗОВ: Лариса Дмитриевна, мы уже не первый год вместе с Вами обращаемся к гендерной проблематике в Карелии. Были публикации КЦГИ в нашей газете, совместное участие в семинарах по этой тематике. Мы даже подготовили совместную брошюру по результатам предыдущей выборной кампании в Петросовет и Государственную Думу РФ, где пытались показать и доказать необходимость активного участия женщин в большой политике.

Мыслящие люди стремятся понять, что происходит в нашем обществе, почему нарастает его деградация, и могут ли именно женщины изменить ситуацию к лучшему?

Лариса БОЙЧЕНКО: Положение российских женщин за последние пятьдесят лет не улучшается, хотя порой нас пытаются с помощью некоторых публикаций убедить в обратном. Женщины по-прежнему – основная, но более дискриминированная часть нашего общества. Мы много работаем, пытаемся совершенствоваться, быть неконфликтными, но нас всё также не допускают на уровни принятия решений – экономических и политических, от которых зависит развитие нашего государства. Фактически «пол» женщины остаётся её «потолком», хотя сами женщины, например, такие как Г.Старовойтова, Е.Лахова, Л.Слиска, С.Савицкая и многие другие политики с этим не согласны. Обидно слышать, что если мы родились в женском обличии, то, исходя из сложившихся стереотипов, нас постоянно пытаются ориентировать на домашнюю кухню, хотя мы прекрасно разбираемся в политической.

В прошлом составе Госдумы женщин было всего 10 процентов, в нынешнем ещё меньше – 7,7%. Наверное, это показатель российской действительности, в которой, несмотря на конституционное равенство прав мужчин и женщин, фактически это равенство отсутствует.

Рискну предположить, что в результате отсутствия женщин в политике есть ощущение их невостребованности.

Г.М.: Но в Карелии-то депутатом Госдумы избрана женщина!

Л.Б.: Да, мы рады, что Карелию в Государственной Думе вновь представляет женщина. Это Валентина Пивненко, имеющая опыт работы в Совете Федерации, где была единственным представителем своего пола среди почти 200 мужчин. В нынешнем составе Думы Валентина Николаевна возглавляет Комитет по делам Севера и Дальнего Востока. Мы также рады, что Карелия представлена в Госдуме ещё одним депутатом – Артуром Мяки, прошедшим по списку Союза Правых Сил. На мой взгляд, Артур Элденович относится как раз к тем мужчинам, которые согласны с идеей равенства между полами и стараются работать в этом направлении, в том числе и с женскими общественными организациями, хотя он и заявляет периодически, что это мужчины являются дискриминируемым полом в России.

На прошлых выборах жители Петрозаводска избрали в Петросовет депутатов по 60 округам. Из 334 баллотирующихся третью часть составляли женщины. Это говорит о том, что петрозаводчанки политически активны и не боятся заявить о себе как о лидерах. Мы надеялись, что их будет около 20% в Петросовете, но результат превзошёл наши ожидания: депутатские мандаты Петросовета получили почти 30% женщин, что, по сути, явилось выдающимся достижением для современной России.

В прошлом году у нас состоялись выборы в Законодательное Собрание Республики Карелия. Большинство из кандидатов-женщин стали депутатами, а Елена Ворошило, Лариса Клейкова и Галина Погудалова даже были избраны председателями комитетов, которых всего восемь в карельском парламенте.

Г.М.: Само собой напрашивается вывод, что у нас в республике больше, чем в других регионах, активных и умных женщин?

Л.Б.: Вы знаете, когда я бываю на конференциях и семинарах в Москве и других городах, меня часто спрашивают: «Как вашей республике удалось достичь такого представительства женщин в законодательной сфере?» Я отвечаю обычно, что это сложилось исторически. Потом поясняю, что у нас, как и вообще на Севере, где жизнь более трудная по сравнению с центральными и южными краями России, партнёрские отношения между представителями обоих полов являются необходимым элементом выживания (кстати, об этом свидетельствует и опыт жизни в скандинавских странах). Ещё отмечаю влияние на гендерный процесс женских организаций республики в последние семь-девять лет. Для нас также очень важно, что с 1997

года – в Петрозаводске, а с 1998 года – в Республике Карелия действуют комиссии по вопросам улучшения положения женщин, возглавляемые соответственно Главами самоуправления города и республики.

Г.М.: Всё это обнадёживает, но, на мой взгляд, влияние женщин на внутриреспубликанскую политику ещё недостаточно и потому малозаметно.

Л.Б.: Здесь я с Вами соглашусь. Эта проблема существует и на общероссийском уровне. Именно поэтому Галина Карелова буквально на второй день своей работы в должности заместителя председателя Правительства России направила в Госкомстат и основ-

ная не боится рисковать и активно ищет себя в жизни.

Г.М.: Скажите, Лариса Дмитриевна, произошли ли какие-то изменения с участниками проекта в ходе его реализации? Есть ли надежда, что новые знания как-то улучшили их поведение хотя бы в семье?

Л.Б.: Об этом, наверное, лучше у них спросить, но мне кажется, что изменения произошли. Например, после первых лекций одна из слушательниц – аспирантка, привела на занятия своего мужа, тоже аспиранта. Прослушав лекцию, которую читала Елена Ивановна Маркова – доктор филологических наук, главный научный сотрудник Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН, этот молодой человек сказал: «Я никогда бы не подумал, что женщины именно так думают, пишут и творят». С той поры он также стал нашим слушателем.

Интересно, что мужчины, посещающие наши семинары, иногда для себя делают больше открытый, чем женщины. Видимо, это происходит потому, что мы, женщины, варимся в собственном соку и понимаем друг друга лучше, чем мужчин. Когда мужчина найдёт в себе силы до конца выслушать всё, что женщина говорит хаотично высказывает, он сделает для себя много открытий. Всё, что казалось ему незначительным, неважным в жизни женщины, оказывается важным. Он начинает понимать, что, не обращая внимания на неважные для него вещи, рискует войти в конфликт с любимой женщиной. Кстати, как правило, любое семейное разногласие происходит из-за непонимания друг друга или из-за непрограммированности какого-либо события или поступка.

Г.М.: Как много, например, существует проблем в воспитании ребёнка! Часто мужчина считает, что нужно так поступить, а женщина, что нужно действовать совсем по-другому...

Л.Б.: Это действительно бывает и в вопросах воспитания и в вопросах рационального использования денег в хозяйстве... В семье, да и в государстве на это существуют разные взгляды. Ведь не случайно, что заместителем министра обороны России назначили женщину. Оказывается, в армии был период, когда даже не знали толком, сколько нужно сапог и одежду для солдат. Некоторые скептики говорят, что она не заместитель министра обороны, а главбух и что её, мол, с этой целью взяли в аппарат министерства. Я считаю, что эти разговоры – следствие патриархальных стереотипов понимания роли женщины в управлении государством. Едва женщина попадает в министерство, многие начинают смотреть, а как она выглядит, что на ней надето и т.п. Почитайте, как средства массовой информации пишут об этих немногих уникальных женщинах...

Г.М.: В несерёзных изданиях, как правило, приводят какие-то «жареные» факты... Но давайте вернёмся к теме нашей беседы. Чем же всё-таки интересен или неинтересен новый проект правительенного документа?

Л.Б.: Мне интересна «Гендерная стратегия Российской Федерации» тем, что она охватывает различные стороны жизни. Помимо целей и задач гендерной политики, там даётся гендерное измерение основных направлений стратегического планирования и прогнозирования, излагается гендерно ориентированная экономическая политика. В документе разъясняется, почему бизнес должен быть социально ответственным. В нём подробно изложены гендерные проблемы в области здравоохранения и перспективы их решения, гендерные требования к информационной политике, гендерные критерии в науке, культуре, образовании. И конечно, механизмы осуществления гендерных стратегий.

Г.М.: Как правило, в документах такого рода механизмы не прописывают, а здесь этому посвящена отдельная глава. Видимо, были учтены ошибки прошлого...

Л.Б.: Я не хочу, конечно, обольщаться и заявлять, что этот документ замечательный и исчерпывающий. Лично я его сильно критиковала, если уж говорить откровенно. Но я понимаю, что критиковать можно что угодно. Я и московским коллегам, которые критиковали «Гендерную стратегию», говорила, что этот документ важен и нужен. Его непозволительно «закритиковать». Вспомним, что получилось с карельским языком. Карелы до того доспорились, что долго вообще не могли решить, какой из диалектов взять за основу литературного языка, и даже, нужен ли вообще письменный язык карелам. Лишь в 1990-е годы его ввели, взяв за основу два диалекта.

Г.М.: Перед нами проект гендерной стратегии. Когда же она будет принята в целом?

Л.Б.: Мы внесли свои замечания и предложения, и

ПОЧЕМУ НЕОБХОДИМО ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО?



Фото Пола Миллера

Недавно Министерство труда и социального развития РФ представило правительству необычный документ под названием «Гендерная стратегия Российской Федерации». В его основе легли исследования, посвящённые положению женщин и мужчин в обществе. Работа велась видными отечественными полигонами, экономистами, социологами и историками в конце XX – начале XXI вв. Авторами материалов явились также лидеры ряда женских общественных организаций, а руководителем авторского коллектива выступила тогдашний первый заместитель министра, а теперь первый вице-премьер Правительства РФ Галина Карелова.

Впервые в нашей стране на государственном уровне предпринята попытка определить систему требований и критериев, отражающих современные представления о социальной справедливости и распределении ролей между мужчинами и женщинами в политической и общественной жизни, социально-трудовых и семейных отношениях, в бизнесе, при распределении собственности и в информационной сфере. В документе также намечены перспективы развития социального государства, критерии повышения уровня политической культуры российского общества.

Своё отношение к этому документу и состоянию гендерной политики в Республике Карелия и в России в целом высказывает Председатель общественной неправительственной организации «Карельский центр гендерных исследований (КЦГИ)» кандидат исторических наук, доцент Петрозаводского госуниверситета (ПетрГУ) Л.Д. Бойченко в беседе с главным редактором Карельской экологической газеты «Зелёный лист» Г.А. Мингазовым.

Новые российские министерства (труда и социального развития, образования, здравоохранения, экономического развития, финансов, культуры, промышленности, науки, агропромышленного комплекса, печати, связи, юстиции) проект Гендерной стратегии России. «Стратегию» получили и в правительстве Карелии, но, по сведениям не только нашей, но и других общественных организаций, этот документ, как в нашей республике, так и в других регионах страны, до сих пор активно не обсуждался.

По роду общественной деятельности мне приходится общаться со многими министрами и работниками министерств, и на вопрос о существовании проекта Гендерной стратегии одни пожимают плечами, другие отвечают, что не знают о нём и не верят, что документ с подобным названием мог выйти из недр Правительства Российской Федерации.

Г.М.: Эти «другие» до сих пор почему-то пугаются слова «гендер», которое пришло к нам из английского языка и уже давно всем известно как «социальный пол».

Л.Б.: Слово «гендер» уже вошло в обиход, а если мы и дальше не будем уделять необходимого внимания гендерному просвещению и образованию, то это слово по-прежнему будет пугать людей или вызывать недоумение. Поэтому, мне кажется, будет интересно всем желающим обратиться к опыту нашей организации, призванной, согласно своей миссии, участвовать в построении гражданского общества через отстаивание прав женщин и пропаганду ненасилия, толерантности.

Сегодня КЦГИ работает над изданием учебного пособия, которое называется «Введение в гендерные исследования». Его авторами выступают, как специалисты Москвы, Петербурга, так и наши карельские. Это радует, потому что это первый опыт подобного издания на Северо-Западе России.

Мы заканчиваем проект «Гендерное образование для преподавателей, студентов и администрации петрозаводских вузов», поддержанный институтом «Открытое общество» (фонд Сороса) – Женской сетевой программой – институтом гендерной политики. Этот проект КЦГИ реализовывал в течение года вместе с ПетрГУ. В группу его участников входили наиболее «продвинутые» студенты, прошедшие гендерные курсы, которые я уже с 1996 года читаю в ПетрГУ. Кстати, такого рода работа со смешанной группой преподавателей и студентов вообще редкость. Работать с людьми разного уровня образования и социального статуса обычно предпочитают по отдельности. Мы же пошли по новому пути, потому что у нас есть очень хорошо «продвинутая» молодёжь, которая ничем не уступает преподавателям в понимании значимости гендерной теории. В группе из 25 человек – 18 студентов и аспирантов. На мой взгляд, хорошо удалось соединить опыт профессуры с новым взглядом молодёжи, кото-

считаем, что данный проект нужно принять за основу. Принципиально я согласна с тем, что в нём изложено, так как всё международное сообщество пробует работать в этом направлении. Российское правительство подписало конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, и с той поры Россия, как и остальные страны-участники ООН, должна отчитываться, что она делает в этом направлении. Конечно, если Россия примет документ, который обсуждается, это будет событием! Он станет большим вкладом в осуществление справедливой социальной политики государства.

Г.М.: Думается, нам уместно вспомнить, что в той или иной степени гендерные проблемы у нас в Карелии решаются. Даже существуют программы, посвящённые карельским женщинам.

Л.Б.: Да, к механизмам реализации гендерной политики у нас в республике можно смело отнести программу «Женщины Карелии 2000-2005 годы», которая лучше аналогичной российской. Нашу программу берут в качестве примера другие субъекты Российской Федерации. А всё потому, что в карельской, в отличие от российской, прописано финансирование из различных источников. Этими источниками являются и бюджет, и так называемые внебюджетные средства.

Часто приходится слышать, что наша Карелия нищая, и рассчитывать на что-то невозможно. Но вот при подготовке Программы мы сели и подсчитали те нищие крохи, которые имеем. Попытались сосчитать даже деньги грантов, которые выделяются на поездки, учёбу, какие-то конференции. Это тоже ресурс, это тоже вклад и помочь нашим женщинам.

В общем, мы не сидим, сложа руки, но нужно идти дальше, так как некоторые регионы стали нас опережать. Скажем, наша комиссия по-прежнему называется «Комиссия по вопросам улучшения положения женщин», а в Самаре такую же по функциям комиссию назвали точнее: «Комиссия по гендерной политике».

Я уже несколько лет предлагаю переименовать нашу комиссию, но меня пока не слышат. Кроме того, я считаю, что в комиссию должно входить больше мужчин, которые бы не просто сидели и слушали, а реально могли бы работать в этой комиссии. Соответственно, реализовывали бы стратегии, которые на сегодняшний момент разработаны. К счастью, нам помогает то, что Глава республики С.Л. Катанандов поддерживает эту идею.

Г.М.: Осталось, наряду с ликвидацией экологической неграмотности государственных чиновников, научить их разбираться и в гендерной политике...

Л.Б.: Да, хотелось бы по-настоящему осуществить идею всеобщего гендерного образования. Мы «обкатали» её со студентами, преподавателями. Следующий этап – работа с депутатами, причём не только с женщинами-депутатами. Потом перейдём к работе с государственными служащими. Мы надеемся, что это получится.

Недавно мы получили грант от министерства труда и социального развития Республики Карелия. Грант рассчитан всего на три месяца, в течение которых мы обязались подготовить брошюру, которая будет называться «Гендерный ликбез: от А до Я». Нам предстоит трудная задача: в небольшой брошюре простым языком рассказать об очень сложных вещах. Намереваемся использовать с согласия авторов «Гендерный словарь», который недавно вышел в свет в г. Москве, и обязательно проведём семинар по данной проблеме. Хотя этого совершенно недостаточно. Мы очень рассчитываем, что с принятием Правительством «Гендерной стратегии Российской Федерации» ситуация начнёт меняться к лучшему.

Г.М.: Насколько я помню, в «Стратегии» говорится, что должен быть составлен Национальный план по вопросам улучшения положения женщин в России до 2015 года, но прекрасная половина человечества не может терпеть так долго!

Л.Б.: В ответ на Вашу реплику я хотела бы напомнить одну из точек зрения о том, что Бог создал Еву не из ребра Адама (как ошибочно переведён текст Библии), а из второй половины человека. То есть человек первоначально был един, это была саморазмножающаяся особь. Потом в наказание за неправильное поведение Бог расщепил его на две равные половины и сказал: «Вы будете мучаться до тех пор, пока не найдёте друг друга». Слава Богу, если женщина сможет найти своего мужчину.

Если поразмышлять над этой теорией с высоты происходящих с человечеством перемен, то окажется, что всё идёт к тому, что мы опять придём к человеку-единому. Не исключено, что он – человек станет таким, каким был когда-то. Я не берусь рассуждать, хорошо это или плохо, но то, что мы – равные половины в условиях глобализации, доказывает буквально всё. По-прежнему закрывать глаза на эту проблему и говорить, что женщина имеет другое, чем мужчина, природное предназначение, а значит, не равна мужчине, нельзя. Мы – равные в социуме, оставаясь различными по физиологии. Вот поэтому-то гендер и является единством многообразий.

Геннадий МИНГАЗОВ

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЁРСТВО

III Форум НКО стран Балтийского региона, состоявшийся недавно в г. Турку (Финляндия) стал трибуной для обсуждения дальнейшего развития социального партнёрства.

Социальное партнёрство – это конструктивное взаимодействие представителей всех трёх секторов любого общества (государственного, коммерческого и некоммерческого) при решении социально значимых проблем (бедность, бездомность, безработица, сиротство, одиночество, насилие в семье, наркомания и т.д.), осуществляющееся в рамках действующего законодательства и направленное на улучшение нормативно-правовой базы проведения рациональной социальной политики¹.

Представители каждого сектора обычно по-разному осознают собственную ответственность за эти человеческие беды, имеют разные возможности и ресурсы для помощи, но, несмотря на различия и даже существующие противоречия, сотрудничество необходимо: ни государство, ни бизнес, ни общественность не могут в одиночку преодолеть социальную несправедливость и конфликты, обеспечить людям равные возможности для достойной жизни.

Ещё лет 10-12 назад сама постановка вопроса о социальном партнёрстве была невозможна. За прошедшее десятилетие произошли существенные изменения, связанные с оформлением трёх самостоятельных секторов. Это:

- выделение государства как «слуги закона» с определённо очерченными функциями и полномочиями и изменение характера деятельности государственных учреждений,

- бурный рост коммерческих структур,

- возникновение общественно-политических движений, разнообразных общественных объединений и некоммерческих организаций.

В связи с этим в последние годы в России учёные-политологи и социологи, представители органов власти, а также представители общественных организаций активно обсуждают вопрос о том, как соотносятся между собой гражданское участие, гражданское общество и общественный капитал, и какова их связь с эффективным демократическим правлением.

Этот вопрос волновал учёных зарубежных стран и продолжает оставаться дискуссионным в отдельных странах и до настоящего времени. Обращаясь к известному исследованию Роберта Путнама «Как заставить демократию работать?», которое проводилось в течение 25 лет на территории Италии, хотелось бы обратить внимание читателя на его результаты. Суть исследования заключалась в том, чтобы проанализировать деятельность и влияние вновь созданных политических институтов на социально-экономическое положение территорий. Целью создания этих институтов являлась децентрализация управления и принятия законов, а также создание демократических местных правительств, которые бы в большей степени соответствовали нуждам граждан.

Результаты исследования свидетельствовали о том, что эффективность правительства прямо пропорциональна степени участия граждан в общественных организациях.

Рассматриваемые общественные организации не являлись политическими, их деятельность даже не всегда была направлена на решение социально-значимых вопросов. Однако в регионах, где количество таких организаций было наибольшим, действовали самые демократические правительства. В регионах же с наименьшим количеством таких организаций действовали самые неэффективные, коррумпированные правительства.

Выводы исследователя:

- гражданское участие, активная общественная жизнь являются предпосылкой для создания эффективных институтов демократии,

- социально активные регионы характеризуются более эффективной экономикой.

Гражданские инициативы во всем мире являются тем элементом социального капитала, без которого немыслимо эффективное развитие общества и демократического государства. Более того, многие проведённые учеными мира исследования показывают, что в странах, строящих демократию, активный рост экономики происходит именно в тех регионах, где есть традиции гражданских объединений и участия граж-

дан в управлении.

На пленарных заседаниях и заседаниях секций III Форума НКО стран Балтийского региона были затронуты вопросы содержания взаимодействия государственных, коммерческих и негосударственных некоммерческих организаций. Поле деятельности, объединяющее представителей и организации всех трёх секторов – это социальные реформы. Трудно найти сегодня в России человека, который не согласился бы с необходимостью проведения реформ (учёные, депутаты Госдумы, НКО, политические партии и отдельные политики).

Занимаясь реализацией решений Форума его участники и их петрозаводские коллеги по работе в секторе некоммерческих организаций за время, прошедшее после Форума, предприняли немало шагов, направленных на становление гражданского общества в Республике Карелия.

Один из них – подготовка проекта Положения о целевом финансировании общественно-полезных программ (муниципальном гранте) в г. Петрозаводске, инициатива по внесению данного проекта

документа на заседание Петрозаводского городского совета депутатов. В составе инициативной группы – представители НКО и администрации местного самоуправления г. Петрозаводска.

Инициативы общественности стали заметны не только в г. Петрозаводске – столице республики, но и в районах. Одним из таких примеров является республиканская научно-практическая конференция «Развитие открытой сельской школы в сотрудничестве с семьёй и общественностью», проведённая в начале сентября по инициативе КРОО «Живая деревня» (руководитель Андрейко А.З.) в п. Верхний Олонец. Целью проведения конференции было знакомство с опытом социально-образовательной деятельности в сельской местности, развитие социального партнёрства в области сельского образования.

В числе докладчиков была автор этих строк с докладом «Межсекторное взаимодействие для социально-экономического развития», Андрейко А.З. с докладом «Что такое «Сельская школа для всех» и др. Интересной была дискуссия о формах взаимодействия государственных и негосударственных организаций во время «круглого стола», проведённого там же. В ней приняли участие Н.Павлова, руководитель Каельского союза защиты детей, Н.Андреева, руководитель ОО «Проект «Гармония», С.Соловьева, зам. руководителя КРОО «Матери против наркотиков».

Участники конференции познакомились с опытом работы женских объединений, осуществляющих свою деятельность на территории Коткозерской волости Олонецкого района.

Людмила ПРОХОРОВА,
кандидат политических наук, руководитель КРОО
«Матери против наркотиков», участница
3 Форума НКО стран Балтийского региона

¹ Н.П. Хананашвили, В.Н. Якимец

Межсекторные взаимодействия в России. Методология, технологии, правовые нормы, механизмы, примеры. – М. - 2000



Группа участников форума в Турку



Участники форума на пресс-конференции в мэрии Петрозаводска

В нашей стране как и во всём мире растёт число душевнобольных. Я не буду останавливаться на факторах, способствующих изменению психического состояния людей. Расскажу лишь о тех задачах, которые решает наш фонд, и с какими проблемами при этом приходится сталкиваться.

Мы работаем по различным проектам и программам, помогающим оказывать помощь людям, имеющим нарушенную психику. Работает у нас группа взаимопомощи «Капель» и программа «Благовест». Существует программа «Гепло твоих рук», в рамках которой организован сбор одежды и обуви у населения. Если удаётся что-то раздобыть, наши волонтёры раздают больным. Бываем

на дому, снабжаем медикаментами, вещами. Недавно наш фонд в помещении общежития в микрорайоне «Сулажгора» при поддержке мэрии города Петрозаводска организовал обменно-вещевой пункт. Люди приносят сюда годные, но неиспользуемые вещи. И нуждающиеся могут их взять. Некоторые только берут, ничего не принося взамен. Другие только отдают, и таких больше. Чтобы люди знали о нашем начинании, мы развесиваем объявления и время от времени их обновляем. Подобные пункты существуют при муниципальном центре социального обслуживания населения «Истоки», которые находятся в Соломенном и на Ключевой, а наша организация планирует открыть ещё один пункт на Перевалке, но вот в центре, на Кукковке и Древлянке наших филиалов пока нет.

К сожалению, вместо того, чтобы какие-то программы реализовывать, мы тратим много времени на поиск средств на оплату коммунальных услуг. Два года мы доказывали, что в арендуемом помещении практически не мусорим, так как никакой деятельности, связанной с образованием отходов, не ведём. В результате нам снизили объём предполагаемого мусора с 0.8 до 0.2 кубометра.

18 сентября 2003 года около 3 часов дня во временный офис Социально-экологического Союза Западного Кавказа в станице Тамань ворвались четверо сотрудников Таманского отделения милиции. Там в это время находился один из авторов этой заметки – Дмитрий Капцов. Не предъявив ни ордера на обыск, ни каких либо других документов, обосновывающих правомочность их действий, сотрудники милиции сразу же приступили к обыску помещения.

Все это очень сильно походило на цирковое представление. Делая серьёзные лица, милиционеры очень “удивлялись”, почему и на каком основании здесь находятся компьютер и ксерокс. Не меньшее удивление у них вызвало наличие у “зелёных” подробной карты станицы Тамань, а также карты археологических памятников Таманского полуострова. Как нечто криминальное сотрудники милиции оценили наличие большого количества различных информационных материалов по проблеме аммиачного терминала. Они их принялись пересчитывать, сваливая в кучу всё, что попадалось на глаза, дабы доказать, что “зелёные” занимаются распространением нелегальных информационных материалов. Были вызваны понятые и в их присутствии вся имеющаяся в офисе оргтехника и информационные материалы были конфискованы. Протокол конфискации не составлен. Вслед за офисной техникой в Таманское отделение милиции, находящееся в двухстах метрах от офиса “зелёных”, был доставлен и Дмитрий Капцов. При обыске, доставке в отделение и проведении допроса в его адрес неоднократно высказывались нецензурные оскорблении, никак не красящие честь российской милиции. Во время обыска офиса ми-

некоторым общественным организациям, работающим с людьми, предоставляют помещение в безвозмездное пользование, то есть без арендной платы. Мы просим включить нас в список таких организаций и доказывали чиновникам, что тоже относимся к подобным организациям. Не смогли доказать, и в результате пришлось отказаться от помещения по ул. Гоголя, 50. С нас также требуют арендную плату за помещение обменного пункта одежды и обуви в общежитии на Сулажгоре. Оно раньше принадлежало АО “Карелэнерго”, но в процессе реструктуризации его передали городу, и мы вынуждены опять заклю-

чены чем-то полезным, интересным, а не сидели дома в четырёх стенах. Поэтому нам нужны хотя бы 3-5 компьютеров.

Планируем осенью провести соревнования по лёгкой атлетике – бег, прыжки, настольные игры, а поближе к декабрю-январю – выставку работ, поделок всяких.

В планах фонда – обучать наших подопечных ведению домашнего хозяйства, а для этого необходимо кухонное оборудование. Хорошо бы организовывать выезды на природу, к озеру, в лес. Мечтаем, чтобы в нашем городе появилось что-то вроде яслек для пожилых, куда днём можно привести своего пожилого родителя, и он будет весь день под присмотром. Имеются ведь забывчивые старики, которые уходя, забывают

выключить газ, электрическое освещение, закрыть входную дверь, а дети на работе волнуются и переживают: всё ли благополучно дома. Есть у нас в городе два дома сестринского ухода, но людей с проблемами психического здоровья туда не берут. Мы сами бы открыли такие ясли, но нужны мебель, оборудование, штатные работники. Неплохо было бы получить какую-то помощь для осуществления этого проекта, тем более что здание для этого у нас есть (на улице Архипова), но оно нуждается в ремонте. Ещё есть задумка организовать сбор пластиковых бутылок и пакетов, то есть нашу землю очищать от мусора, и может быть их как-то перерабатывать либо утилизировать. Но это всё в планах, мечтах. На всё как-то времени не хватает, потому что в фонде нет ни одного штатного работника, всё приходится делать в нерабочее время, на общественных началах.

Татьяна ЕВСЕЕНКОВА,
управляющая некоммерческим
благотворительным фондом
социальной помощи душевнобольным,
эксперт Гильдии экожурналистики Медиасоюза

чить договор аренды, уже с городом. Комитет социальной защиты написал ходатайство, но так как никто из фонда не смог присутствовать на заседании комиссии, где рассматривались подобные заявления, нам отказали. Их тоже можно понять: надо пополнять бюджет города, а не раздавать муниципальную собственность просто так. Но с другой стороны, какой смысл из перекладывать из одного кармана пиджака в другой, да ещё при этом косвенно нарушать права душевнобольных?..

Мы извещали правительство, что у нас не выполняется закон о психиатрической помощи, в частности, долгое время не работали лечебно-трудовые мастерские. Сначала было непонимание. Теперь уже с министерством соцзащиты и минздравом находим понимание. Совместными усилиями будем расширять деятельность лечебно-трудовых мастерских. Планируем открыть швейный цех. Неплохо бы для него приобрести швейные машины, я уже не говорю о самой ткани, из которой шить что-нибудь. В мечтах научить наших подопечных овладеть навыками работы на компьютере. Не всех, конечно, а тех, кто способен обучаться. Необходимо, чтобы люди были за-

лиционеры силой препятствовали ему пользоваться мобильным телефоном. Никаких обвинений ему предъявлено не было, а единственным формальным основанием его задержания было отсутствие временной регистрации. Протоколов на него составлено не было. После двухчасового нахождения в милиции Д.Капцов был выпущен на свободу. Были возвращены и информацион-

Утром 19 сентября Волна была переполнена милицией. Около 50 сотрудников милиции прибыло в этот небольшой посёлок, чтобы предотвратить проведение пикета. Это произвело угрожающее впечатление на собравшихся возле офиса “Тольяттиазота” местных жителей, и пикет не состоялся. В тот же день после обеда активистам СоЭС Западного Кавказа удалось вернуть всю конфискованную технику, так как никаких законных оснований на её арест у Таманской милиции не было. Парадоксом в этой ситуации является противоестественная диспропорция в отношении Темрюкской милиции к “Тольяттиазоту”, который незаконно осуществляет крупномасштабное промышленное строительство, и к экологическим активистам и местным жителям, выполняющим

конфискованную технику, так как никаких законных оснований на её арест у Таманской милиции не было. Парадоксом в этой ситуации является противоестественная диспропорция в отношении Темрюкской милиции к “Тольяттиазоту”, который незаконно осуществляет крупномасштабное промышленное строительство, и к экологическим активистам и местным жителям, выполняющим

свой общественный долг по охране природы. Прекрасно зная о незаконности строительства аммиачного терминала, о возбужденном уголовном деле против “Тольяттиазот”, милиция не только ни единным действием не пресекает это преступление, а наоборот всячески защищает интересы “Тольяттиазота”. В нарушение ст. 31 Конституции РФ она делает всё, чтобы воспрепятствовать неотъемлемому праву местных жителей и экологических активистов “собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование”. Секрет такой диспропорции прост: милиция “добросовестно” выполняет волю “хозяина” Темрюкского района Ивана Василевского, который вопреки своим предвыборным обещаниям и мнению подавляющего большинства жителей района активно поддерживает строительство аммиачного терминала.

Дмитрий КАПЦОВ, Андрей РУДОМАХА,
Социально-экологический Союз
Западного Кавказа

ТАМАНСКАЯ МИЛИЦИЯ СОРВАЛА ПРОВЕДЕНИЕ ПИКЕТА ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА АММИАЧНОГО ТЕРМИНАЛА

19 сентября 2003 года, в связи с продолжающимся строительством терминала по перевалке аммиака на Таманском полуострове, в посёлке Волна должен был состояться пикет в знак протеста против незаконных действий корпорации “Тольяттиазот”. Пикет организовывался активистами Движения “Хранители Радуги” и Социально-экологического Союза Западного Кавказа. Однако пикет не состоялся, потому что таманская милиция 18 сентября накануне пикета арестовала офис Социально-экологического Союза Западного Кавказа в Тамани.

ные материалы, ничего криминального в них милиция найти не смогла.

Быстрому освобождению экологического активиста способствовали немедленно начавшиеся после ареста звонки в Темрюкский РОВД и Таманское отделение милиции от корреспондентов СМИ и представителей экологических организаций. Как удалось выяснить звонившим в милицию, арест офиса СоЭС Западного Кавказа носил превентивный характер и был направлен на то, чтобы сорвать проведение пикета 19 сентября.

Милиция по сути взяла оргтехнику “зелёных” в залог. А этот же день многие местные активисты, выступающие против терминала, были предупреждены со стороны милиции, что если пикет 19 сентября состоится, то всех, кто примет в нём участие, подвергнут аресту. Социально-экологический Союз Западного Кавказа решил при таком положении дел не обострять ситуацию и не участвовать в пикете. Милиции удалось достичь своей цели.

Повезло нашей столице. Не каждый город может похвастаться таким обилием и многообразием замечательного природного строительного материала – карельского камня. Строить из камня – дорого. Даже тогда, когда его месторождения расположены в черте города или неподалёку от него. Но то, что сделано из камня, особенно, если к нему приложил свою руку Мастер, – это на века. И это бесподобно... Правда, мы не всегда с должным почтением относимся к таким сооружениям. Но об этом потом.

А сначала пройдёмся по историческому центру города. Гигантские блоки серого гранита, из которого сооружен памятник В.И. Ленину (месторождение острова Большой Голец на Онеге). А рядом – старинная аллея с дорожкой из плит петрозаводского песчаника (месторождение Каменный Бор). Чуть поодаль – мемориальный комплекс «Вечный огонь», где в молчаливом торжестве сочетаются малиновый кварцит (Шокшинское месторождение), тёмный траурный габбро (Ропучей) и символ вечности – глыба вулканической брекции (урочище Чёртов Стол).

Только что завершено создание гранитного монумента (месторождение Кашина Гора), возведённого в честь карельских партизан и подпольщиков на стыке улиц Энгельса и Гоголя. Всё красивее становится набережная Онежского озера – излюбленное место праздничного отдыха петрозаводчан и гостей города. Здесь целая выставка многоликого карельского камня. Обратим внимание и на удачное применение в городском ландшафте крупных валунов – свидетелей былых материковых оледенений.

Заинтересованный прохожий обратит внимание на часто встречающиеся в различных сооружениях уплощённые угловатые блоки чёрного цвета с характерным ячеистым рисунком на поверхности. Это шунгитовый алевролит. Основное его предназначение – быть сырьём для изготовления шунгизита, лёгкого пористого наполнителя бетона. Но Нигозерское месторождение Кондопоги часть материала поставляет и в виде сырого камня. Он с успехом применяется архитекторами как для создания интересных инженерно-строительных конструкций, так и при решении оригинальных внутренних интерьеров. Заметим, что структура поверхности напластирования шунгитов является результатом жизнедеятельности

КАМНИ ПЕТРОЗАВОДСКА

独一无二ного ископаемого биологического сообщества – *Cyathotes nigoserica*. А сами месторождения шунгитов известны на планете Земля пока лишь в одном регионе: в Карелии.

Камень – это не только глыбы, плиты и блоки. Взгляните на цветное панно на фасаде здания Центрального телеграфа. Оно выполнено из мелких необработанных кусочков кварцита и разноцветного мрамора. Вот она – великолепная поэзия карельского камня!

Но бывают и другие примеры.

В сквере у железнодорожного колледжа одиноко пригорюнился бюст С.М. Кирова. И есть отчего печалиться: постамент из уникального малинового кварцита зачем-то старательно покрыли неопределённого цвета красителем. К сожалению, это далеко не единственный случай. Закрашен цоколь из такого же камня на здании по ул. Куйбышева, 18а. Замазаны краской крупные блоки крыльца краеведческого музея. А вот совсем свежий пример. Обновляя к празднику 300-летия города фасад дома на Ленина, 37, ремонтники преобразили в мышиный цвет ту его часть, которая была отделана (в фактуре скола) тёмным ропучейским габбро. По принципу «так красивше».

Старожилы Жители старшего возраста, может быть, помнят фрагмент каменного тротуара в начале улицы Казарменской, рядом с тем местом, где сейчас обосновалась фирменная бензозаправ-



Мемориал у Могилы неизвестного солдата

ка. Необычность каменных блоков, слагавших тротуар, (а это были именно блоки, размером около 50x50x30 см, а не плиты) состояла в том, что поверхность их представляла собой ископаемую волновую рябь. Студенты географического факультета КГПИ приходили сюда, чтобы научиться распознавать текстуры, созданные древнейшим бассейном вепсия (около 1,8 млрд лет тому назад). С началом «благоустройства» блоки бесследно пропали. Может быть, кто-то из участников или свидетелей их исчезновения сумеет пролить свет на эту историю?

К сожалению, в короткой газетной заметке невозможно осветить полно вопросы, связанные с использованием карельского камня. В своей монографии «Каменные строительные материалы Карелии» профессор П.А. Борисов называет 656 месторождений нашего края, из них 255 приходятся на разнообразные граниты. Проводимые выставки промышленной продукции из карельского камня привлекают всё больше внимания различных заинтересованных организаций и частных предпринимателей. Наша обязанность – разумно распорядиться природными каменными кладовыми и, конечно, не забывать по-настоящему заботиться о том, что уже сделано.

В. МАКАРИХИН,
ведущий научный сотрудник
Института геологии КарНЦ РАН



Стенки из шунгитовых алевролитов у ДМШ-4

НИЖЕГОРОДСКИЕ ЛЕСНИКИ

Недавно с неофициальным визитом нашу республику посетили нижегородские лесоводы.

Путь до Петрозаводска в полторы тысячи километров они проделали по собственной инициативе: уж больно им хотелось посмотреть на технику в нашем питомнике «Вилга» Петрозаводского лесхоза (напомним, что в июле т.г. там побывал президент России Владимир Путин).

Прежде всего гостей интересовала технология переработки шишечек. В 1999 году в питомнике ввели в эксплуатацию уникальную шишкосушилку, изготовленную в Финляндии по заказу наших специалистов. Эта машина способна обрабатывать 3 тонны шишечек в сутки. Применение такой техники позволило работникам питомника добиться увеличения всхода и улучшения качества семян, т.к. в сушилке происходит их водное обескисливание и нет механических повреждений. Подобным способом готовятся семена преимущественно первого класса, использование которых при посадке позволяет лесоводам в несколько раз сократить расход семян, что экономически более выгодно. Потребность в семенах в Карелии составляет около шести тонн в год. Кроме Петрозаводского лесхоза переработку семян в республике осуществляют ещё два лесхоза: Калевальский и Медвежьегорский. Там тоже работают шишкосушилки аналогичного типа.

Гости подробно расспросили директора Петрозаводского лесхоза Александра Петровича Сорокина о принципе работы каждого механизма сушилки и всё увиденное сфотографировали.

Проблема хранения семян актуальна для всех лесных регионов России, поэтому с таким интересом визитеры осматривали современный склад, которым питомник обзавёлся в 2001 году. Новая технология позволяет хранить семена в течение 15 лет без снижения их качества. Нижегородских специалистов больше всего поразило то, что хранятся семена при температуре – 5-10 °C.

Не обошли они своим вниманием линию по приготовлению субстрата торфа и набивке кассет. Заглянули и в тепличный комплекс. Сейчас в питомнике 6 действующих теплиц, ещё две монтируются. Удивление гостей вызвал нестандартный (по нижегородским меркам) размер сеянцев и самих шишечек. Директору Вачского лесхоза даже подарили несколько таких сеянцев, чтобы он мог продемонстрировать их дома коллегам. Интересно, как они там приживутся?

ДЕЛЕГАЦИЯ ИЗ ФИНЛЯНДИИ

16 сентября в Управлении природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР по РК состоялась встреча зам. начальника Управления Иосифа Скадорвы с представителями Министерства сельского и лесного хозяйства Финляндии.

В составе финской делегации глава лесного департамента Арне Реунала, а также специалисты государственной Лесной службы и представители Объединения частных лесовладельцев Финляндии.

Гости заслушали доклад зам. начальника Управления Иосифа Скадорвы, а также выступления специалистов Карельского научного центра РАН и представителя компании «Кареллеспром». У финской стороны было немало вопросов: кто и на какие деньги ухаживает за молодняком, достаточно ли в лесхозах квалифицированной рабочей силы для сезонных работ, как осуществляется контроль над вырубками деревьев. Наибольший интерес вызвала тема аренды леса. Глава лесного ведомства Финляндии хотел узнать, есть ли у Правительства Карелии намерения увеличивать срок аренды. По словам И. Скадорвы, долгосрочные договоры об аренде леса (сроком на 50 лет) заключены только в двух районах: Сортавальском и Лахденпохском. Остальные же договоры заключались сроком на 5 лет, и

срок действия первых договоров истекает в 2003-2004 гг. Сейчас принято решение о передаче леса в аренду на длительный срок тем арендаторам, которые в течение пяти лет не нарушили условия договора. Позиция Управления в этом вопросе однозначна: срок действия договора об аренде не должен превышать 20-25 лет.

Поинтересовались финны и тем, почему ежегодно из Карелии вывозят столько леса, и что предпринимается для того, чтобы этот процесс приостановить. Как сообщил первый зам. ген. директора ОАО «АХК «Кареллеспром» Александр Григорьев, лес вывозят мелкие лесопользователи, которым до сих пор выгодно продавать лес за пределами страны. Однако, в конце 2003 года будет введена единая пошлина на вывоз круглого леса и пиломатериалов в размере 10 %. В 2004 году за 1 кубометр необработанного леса надо будет заплатить на границе от 5 до 10 евро, что, разумеется, будет невыгодно экспортёрам круглого леса. Следовательно, им придётся либо самим заняться переработкой сырья, либо поставлять сырьё на местный рынок. Кстати, гости хотели узнать, хватает ли нашим крупнейшим комбинатам (Кондопожскому и Сегежскому) карельского сырья, и в ответ они услышали отрицательный ответ и пояснение, что до 60 % сырья приходится завозить из Архангельской и Вологодской областей.

Общая потребность наших комбинатов в сырье составляет свыше 2-3 млн. кубометров в год. Эту норму можно было бы реализовать за счёт местного сырья, но пока из 2 млн. кубометров рубок ухода в республике осваиваются только лишь 400.000 кубометров. Представитель «Кареллеспрома» заверил собравшихся в том, что полностью расчтная лесосека в Карелии будет освоена в течение 3-х лет.

Алена Сянти,

Пресс-служба Управления природных ресурсов и защиты окружающей среды МПР России по РК



Кинерма – старинная карельская деревня на юге Карелии. В её название нам слышатся песни у костра, видаются лесные тропы и поляны с зарослями черники, ощущается летняя жара и прохлада озера.

Третий год подряд руководитель клуба «Север» петрозаводской школы №3 Нифантьева Любовь Владимировна организует в этой деревне лагерь, в котором дети не просто отдохвают, а узнают историю края, помогают восстанавливать памятники старины, прокладывать туристские тропы, благо-реконструируют и очищают места отдыха.

В этом году в лагере были особые гости – члены общества «Друзья Кинермы» из Финляндии.

Организационные и хозяйственныемоменты взяли на себя хозяева, а финская сторона подготовила насыщенную экологическую программу. Надо сказать, подготовилась она основательно, финны привезли с собой всё необходимое: от определителей на 2-х языках (финском и русском) до сачка для ловли бабочек. И теперь я этому ничуть не удивляюсь: к нам приехали истинные фанатики.

Олли Турунен – член Союза природы Финляндии, координатор проекта по сотрудничеству студентов наших стран в этой области, провел мастер-класс, на ко-

тором познакомил нас с жизнью лугового сообщества.

За время существования лагеря он исходил и изъездил все окрестные леса, определяя их возраст и видовой состав. Позже Олли показал нам карту Карелии, где отмечены участки, занимаемые реликтовыми лесами и островки охраняемых территорий на них. Это результат его работы со студентами в предыдущие годы.

А на экологической тропе, которую обустраивали наши ребята, он показал нам следы «работы» чёрного дятла и «купальню» для глухарей. С уморительными подробностями и любовью рассказывал Олли ребятам об этих лесных обитателях.

Своей неукротимой энергией и работоспособностью поразили финские биологи: Ану Паюнен и Марья Айттамаа. Эти милые де-

В ЭКОЛАГЕРЕ МЫ ГОВОРИЛИ НА ЧЕТЫРЁХ ЯЗЫКАХ!

вушки определили все растения вокруг деревни, причём названия давали на трёх языках: финском, русском и латыни. Под их руководством ребята составили гербарии незнакомых



В международной программе «Эко-школы/Зелёный флаг» участвуют и соревнуются за почетное звание «Эко-школа» учащиеся школ из 27 стран.

В Петрозаводске модельными площадками программы стали школы №3 и №38. Работа шла по этапам. Сначала создали Экологический совет школы, в который вошли учащиеся, учители, родители, технический персонал, представители местной администрации. Потом провели исследования экологической ситуации. Мы определили уровень потребления воды и электроэнергии, количество мусора в кабинетах и т. п. Теперь мы знаем причины и величины вредного воздействия школы на окружающую среду. На основе этого разработали план действий, наметили конкретные практические шаги по улучшению окружающей среды: сбор на переработку некоторых видов отходов (бумаги, металломолота), экономить воду и электроэнергию, применять безопасные для окружающей среды чистящие средства. Оценивая промежуточные результаты деятельности, мы предлагаем включать экологическую тематику в школьные курсы, думаем, как осуществить интеграцию экологического образования в школьную программу.



«ЭКО-ШКОЛЕ» – ЗЕЛЁНЫЙ ФЛАГ!

Следующий этап нашей работы – предоставление информации и сотрудничество с другими организациями. В частности, совместно с ОО «С.-Петербург за экологию Балтики» наша школа организовывает выставки, встречи, семинары, привлекает СМИ. Мы собираемся принять Экологический кодекс, который, на наш взгляд, должен отражать стремление школы улучшить состояние окружающей среды в рамках Повестки дня на XXI век.

В средней школе №3 работает экологическая студия «Ноосфериум». В этом году мы работали по теме «Рациональное управление отходами». Создали экологический совет. Ребята разработали и распространяли анкету, которая позволяет выяснить отношение семей учащихся к проблеме утилизации мусора и экологической ситуации в городе. В рамках программы провели акции по экономии бумаги и сбору макулату-



для себя растений.

Туули Мяентаяста работала с детьми в группах переменного состава: учила слышать и чувствовать природу, задействовать разные органы чувств для её восприятия. Результатом работы с ней стало придуманное существо, которому бы подходили условия жизни в Кинерме.

Каждый день после мастер-класса лагерь поднимался на работу: была ли это подготовка площадки для Праздника топора или проектирование экологической тропы – все дружно брались за дело. Не отставали от наших и четверо финских ребят.

Каждый вечер нас ждала насыщенная культурная программа, её готовила наша Зинаида Яковлевна Климова – бесценный кашевар и генератор идей. Она же вдохновляла детей на такие шедевры, что порою они сами себе удивлялись. В процессе приготовления обеда рождались частушки, которые ребята исполнили на прощальном концерте.

Лагерь – это маленькая жизнь! Мы прожили её здорово: узнали много нового, обустроили берег озера, под руководством наших финских друзей проложили экологическую тропу и прошли по ней... Мы много работали и много смеялись. Мы говорили на 4-х языках!

туры. В результате за 10 дней собрали больше тонны макулатуры.

Младшие школьники организовали выставку «Вторая жизнь упаковки», где поразили нас своей выдумкой и фантазией. На территории школы прошли традиционные весенние субботники, а в классах «Эко-бани». Результаты своей работы, свои наблюдения и пожелания ребята оформили в виде эко-досье. Общим итогом работы стал проект Эко-кодекса школы.

Результатами своей работы мы поделились с коллегами и администрацией города в мае этого года за «круглым столом».

Совместно со школой №38 мы планируем продолжить участие в проекте под руководством координатором проекта в России ОО «Санкт-Петербург за экологию Балтики». В мире координатором программы является FEE – Международная Федерация по Экологическому Образованию. Они же подводят итоги работы организаций-участников. Получившим звание «Эко-школа» вручается почетный Зелёный флаг (см. рисунок).

Рост числа стран-участниц показывает, что людей на Земле беспокоят общие проблемы, в числе которых, наряду с социальными, находятся экологические проблемы! И кому же, как не нашим детям, предстоит их решать в 21-м веке!

Материалы для страницы предоставлены учителем петрозаводской школы №3, руководителем эко-студии «Ноосфериум» Светланой Семановой.

Карельская экологическая газета «ЗЕЛЁНЫЙ ЛИСТ»

Главный редактор Геннадий МИНГАЗОВ

Адрес редакции: ул. Энгельса, 5,

г.Петрозаводск, 185035

тел. (8142) 78 54 91

E-mail: GreenLeaf@karelia.ru

http://www.sampo.ru/~zellist

УЧРЕДИТЕЛИ:

Карельский республиканский Совет

Всероссийского общества охраны природы,

Ассоциация зелёных Карелии

и Редакция газеты «Зелёный лист»

ИЗДАТЕЛЬ:

Карельский республиканский Совет ВООП

Газета зарегистрирована в Региональном

управлении Роскомнадзора в РК, рег. № «З» 0101;

отпечатана в ГП – республиканской типографии

им. П. Анохина:

ул. Правды, 4, г. Петрозаводск, 185005.

Заказ №2946, тираж 5000 экз.

Выпуск осуществлён при информационной и финансовой

поддержке Карельского республиканского Совета ВООП

и Норвежского общества охраны природы

Перепечатка материалов газеты приветствуется!

Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции

Распространяется бесплатно.